2
Приветствие участников совещания-семинара 
«Государственная экспертиза – предупреждение экологических рисков (проблемы и основные направления совершенствования)»

Начальник Красноярского филиала ФАУ «Главгосэкспертиза России» Копейкина Анна Владимировна 


Уважаемые участники совещания!

От своего имени и имени Красноярского филиала приветствую вас на совещании-семинаре по вопросам государственной экспертизы и предупреждению экологических рисков!
Я хочу поблагодарить за оказанное доверие принять участие непосредственно в организации и проведении столь значимого для 
ФАУ «Главгосэкспертиза России» (далее – Учреждения) и института государственной экспертизы в целом мероприятия. 
Красноярский край является одним из наиболее индустриально развитых регионов России. Благодаря уникальным природным ресурсам в регионе развиты многие виды промышленной деятельности – гидроэнергетика, электроэнергетика, цветная металлургия, добыча полезных ископаемых, лесная промышленность. В настоящее время Красноярский край является крупным транспортно-распределительным и транзитным узлом Сибирского федерального округа. Транспортный комплекс края представлен всеми видами транспорта – железнодорожным, трубопроводным, воздушным, внутренним водным.
В 2019 году в Красноярске пройдут всемирные студенческие игры – ХХIХ Всемирная зимняя универсиада. Красноярский край готовится к этому событию, идет разработка проектной документации, осуществляется проведение государственной экспертизы объектов социальной, спортивной и транспортной инфраструктуры.
Важной составляющей административного санкционирования по обеспечению экологической безопасности в сфере градостроительной деятельности является экспертиза проектной документации и результатов инженерно-экологических изысканий.
Всем присутствующим, я убеждена в этом, хорошо известно, что основной целью государственной экспертизы является обеспечение безопасного строительства, устранение ошибок как технического, экологического, так и финансового характера, многие из которых могут иметь серьезные негативные последствия, в том числе для жизни и здоровья граждан.
У нас сегодня на совещании представлена уникальная возможность для широкого и конструктивного профессионального общения экспертов и заказчиков, уделив особое внимание вопросам, возникающим при рассмотрении проектной документации и результатов инженерно-экологических изысканий, связанных с оценкой соответствия экологическим, санитарно-гигиеническим требованиям, проверкой достоверности сметной стоимости, обсуждению пути минимизации экологических и связанных с ними финансовых рисков на стадии разработки проектной документации.
В ходе открытых дискуссий мы сможем детально обсудить последние изменения в законодательстве, требования и специфику проведения государственной экспертизы в сфере охраны окружающей среды, санитарно-эпидемиологические аспекты, требования государственной охраны объектов культурного наследия.
[bookmark: _GoBack]Убеждена, что данный семинар очень важен как для экспертов, так и для заказчиков, а наша совместная работа будет способствовать решению ряда актуальных вопросов предупреждения экологических рисков. 

